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Vlaamse zorgverzekering en mantelzorg  -  Brussel

Uit een eigen rondvraag blijkt dat een mantelzorger in geen enkele Brusselse gemeente 
terecht kan voor een gemeentelijke mantelzorgpremie. Een Brusselse mantelzorger kan 
eventueel wel aanspraak maken op een tussenkomst van de Vlaamse zorgverzekering als 
de zorgbehoevende persoon hier bij aangesloten is. Uit het jaarverslag 2015 van het 
Vlaams zorgfonds blijkt dat er 43.508 Brusselaars aangesloten zijn bij de Vlaamse 
zorgverzekering. 

Om dit cijfer te extrapoleren naar de mantelzorgers doe ik een beroep op de vraag om 
uitleg (nr.447) van collega Schryvers. Hieruit blijkt dat in 2015 475 mantelzorgers in 
Brussel geregistreerd werden via de Vlaamse zorgverzekering. In vergelijking met andere 
provincies ligt dit cijfer laag. Daarnaast lezen we in het mantelzorgplan van de minister 
dat uit de gezondheidsenquête blijkt dat 18% van de Brusselaars zichzelf ziet als 
mantelzorger, in Vlaanderen is dit 8%. 

De cijfers tonen een mogelijke onderregistratie van de Brusselse mantelzorgers in de 
Vlaamse zorgverzekering. De Vlaamse Gemeenschapscommissie (VGC) lanceerde een 
campagne om de Vlaamse zorgverzekering toegankelijker te maken voor de Brusselaar. 

Ik heb enkele vragen voor de minister met betrekking tot de mantelzorg en de 
toegankelijkheid van de Vlaamse zorgverzekering in Brussel.

1. In het mantelzorgplan lezen we dat de minister in gesprek zal treden met zijn 
Brusselse collega’s m.b.t. de mantelzorg in Brussel. 

Heeft dit overleg al plaatsgevonden? Is dit overleg tijdelijk of permanent? Welke 
resultaten heeft dit overleg al opgeleverd?

2. Hoe wil de minister de onderregistratie van mantelzorgers in Vlaanderen en specifiek 
in Brussel aanpakken? 

3. Hoe zal de minister de mantelzorgers in Brussel ondersteunen? 

4. Hoe zal de minister de naambekendheid van de Vlaamse zorgverzekering in Brussel 
promoten? 
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1. Over zorg is er op geregelde basis contact met de Vlaamse Gemeenschapscommissie 
in Brussel. Maar specifiek rond mantelzorg wordt het kenniscentrum woonzorg 
Brussel nauw betrokken bij de opmaak van het mantelzorgplan.
Het kenniscentrum bezorgde onlangs haar adviezen en die worden momenteel 
verwerkt. Waar nodig wordt het plan nog aangevuld. Na verwerking zal het plan ter 
goedkeuring worden voorgelegd aan de Vlaamse Regering.  

Eind 2015 waren er in Brussel 1.927 personen met een tegemoetkoming mantel- en 
thuiszorg in de Vlaamse Zorgverzekering gekend. Daarvan is voor 1.170 personen (of 
voor meer dan 60%) een mantelzorger geregistreerd. Dit percentage ligt weliswaar 
lager dan het percentage voor Vlaanderen (70%), maar is vergelijkbaar met het cijfer 
voor bv. een stad als Antwerpen (56%). 

Het cijfer van 475 personen waarnaar u verwijst in uw vraag, betreft overigens 
mantelzorgers waarvan het adres in Brussel gekend is. Bij mantelzorgers van 
Brusselse zorgbehoevenden kan het adres echter vaak niet achterhaald worden. Door 
het facultatieve karakter van de zorgverzekering in Brussel beschikt het IVArp VSB 
immers enkel over de adressen van de mantelzorgers die óók lid zijn van de 
zorgverzekering. In de andere gevallen is enkel het rijksregisternummer gekend. Het 
IVArp VSB beschikt niet over de machtiging om voor die rijksregisternummers de 
adressen op te vragen.

2. Voor de ondersteuning van mantelzorgers in Brussel wordt nauw samengewerkt met 
de stuurgroep mantelzorg Brussel. De stuurgroep bestaat onder meer uit 
vertegenwoordigers van de organisaties die in het Lakenhuis gevestigd zijn, maar ook 
andere zorgorganisaties, mantelzorgverenigingen en het Hoger Instituut voor 
Gezinswetenschappen (HIG). De stuurgroep wil via de uitwisseling van good practices 
en ervaringen de Brusselse situatie inzake mantelzorg in kaart brengen.

Sinds 2012 bundelt en promoot de stuurgroep jaarlijks ook acties in het kader van de 
Week van de Mantelzorg. Tijdens de Dag van de Mantelzorg – 23 juni 2016 – bracht 
de stuurgroep mantelzorg onder de aandacht via getuigenissen van mantelzorgers in 
de pers. Zo kunnen mensen zich er in herkennen en misschien tot het besef komen 
dat ze dit al jaren doen of willen doen. Inspirerende voorbeelden zijn belangrijk.

Daarnaast is er de tweetalige folder voor de Brusselse mantelzorgers die met andere 
campagnes niet bereikt worden. Deze folder werd recent nog op 12.500 exemplaren 
breed verspreid en werd aangekondigd in de nieuwsbrieven van het Huis voor 
Gezondheid en de Brusselse Welzijns- en Gezondheidsraad (BWR) en wordt 
ondersteund door de GGC.

Op 29 september 2016 werd een campagne gelanceerd die ondersteund wordt door 
de VGC en uitgewerkt werd door het Huis voor Gezondheid. Het campagnebeeld van 
de folder en het telefoonnummer werden gepubliceerd in Bruzz. De baseline luidde: 
“Zorg je voor een ander, zorg dan ook voor jezelf.” Veel mantelzorgers vergeten dat 
en nemen soms te veel hooi op de vork.”



3. In Brussel kan men vrijwillig aansluiten bij de Vlaamse Zorgverzekering. Om te 
vermijden dat een inwoner van Brussel zich pas zou aansluiten op het moment dat hij 
een recht op een tegemoetkoming opent, werd destijds een wachttijd van 10 jaar 
ingevoerd voor wie zich niet tijdig aansloot. Wie omwille van de zorgbehoevendheid 
een recht op de zorgverzekering kon openen, moest bijgevolg 10 jaar wachten 
vooraleer een tegemoetkoming kon worden uitbetaald. Recent besliste de Vlaamse 
Regering om de wachtperiode terug te brengen tot 5 jaar. Deze maatregel moet de 
mogelijkheid om aan te sluiten bij de Vlaamse Sociale Bescherming voor Brusselaars 
aantrekkelijker maken. 

Collega VGC-Collegelid Bianca Debaets plant naar aanleiding hiervan volgend voorjaar 
een campagne in Brussel. Wij ondersteunen deze campagne. 

In het najaar van 2017 voeren we zelf een publiekscampagne om de Vlaamse Sociale 
Bescherming, waarvan de zorgverzekering één pijler is, beter bekend te maken. We 
willen via de campagne de kennis over VSB vergroten en een positieve houding 
creëren bij zowel degenen die de bijdrage betalen als bij degenen die recht hebben op 
een uitkering. In Brussel leggen we specifieke accenten, rekening houdend met de 
specificiteit van vrijwillige aansluiting. Dat gebeurt in overleg tussen Vlaamse 
Overheid, Vlaamse Gemeenschapscommissie en het werkveld. 


